
Conoscere la civica  -  Finanziamento delle assicurazioni sociali  -  Attività didattiche   

Finanziamento delle assicurazioni sociali 
 
Testo descrittivo 
In Svizzera la previdenza sociale si basa sul sistema dei “tre pilastri”. 
 
1. La previdenza statale 
Il primo pilastro è quello dell’assicurazione vecchiaia e superstiti (AVS/AI). Questo primo pilastro è 
finanziato dalle quote versate dall’insieme della popolazione. La cassa dell’AVS versa le rendite alle 
persone che hanno raggiunto l’età della pensione, alle vedove e agli orfani. L’AVS è entrata in vigore 
il 1°gennaio 1948. 
2. La previdenza professionale 
Il secondo pilastro è la previdenza professionale, costituita dalle Casse pensioni, alimentate dalle 
quote versate dai datori di lavoro e dai salariati. Il secondo pilastro è obbligatorio per tutti i salariati 
dal 1985; giunti all’età della pensione, essi ricevono una rendita mensile. 
3. La previdenza privata 
Il terzo pilastro, facoltativo, è basato sulla previdenza individuale, costituita essenzialmente dal 
risparmio privato. 
La previdenza statale, quella professionale e alcune altre assicurazioni sociali sono in parte finanziate 
con somme trattenute dallo stipendio mensile. 
 

Domande 
 
1. Calcola l’ammontare di ogni deduzione, il totale e il salario netto. 
 
Certificato di salario: (CHF) 
Salario lordo     4’500 
Deduzioni: 
AVS (5.05%)  ...................   
Ass. disoccupazione (1 %)  ...................  
Ass. infortuni non professionali (1.5%)  ...................  
Cassa pensione (9%)  ...................   
Totale deduzioni  ...................  
Salario netto  ...................      
 
 
2. Quali assicurazioni appartengono al primo, quali al secondo pilastro? 
 
3. Quale percentuale del salario lordo è destinata al finanziamento delle deduzioni sociali? 


